第1章 物质结构 元素周期律(复习)
陈元庆
教学目标：

1、赏析元素周期表和原子模型的发展史，加深对元素周期律、元素周期表的理解，巩固对元素周期律、元素周期表的应用，并体会科学研究的方法，感受科学研究的继承与创新精神。

2、衔接已知的元素化合物知识，对元素周期表中蕴含的规律进行进一步的开发，激发学生的创造欲望，培养自主创新能力。
3、练习小高考、高考试题。
教学重点：元素周期表、元素周期律知识的巩固与整合。
教学难点：知识的整合与能力的培养。
教学过程
一、元素周期表
[阅读]：元素周期表的发现
[小结]：1.元素周期表的编排原则    2.元周期表的结构
[辨析]：元素、核素、同位素

二．元素周期律
[阅读]：原子结构的发现

[小结]：1.原子核外电子排布的变化及规律      2.原子半径的变化及规律

3.元素化合价的变化及规律            4.元素金属性、非金属性的变化及规律
5. 元素周期律的应用:“位—构—性”的关系
三、化学键

1.离子键的形成元素：

离子键的形成过程表示：

离子键的形成结果——离子化合物

2.共价键形成元素：

共价键的形成过程表示：

共价键的形成结果——共价化合物、离子化合物、共价单质
3.化学键与化学反应的实质：

[挑战高考题]：(2003上海高考)下表是元素周期表的一部分。表中所列的字母分别代表某一化学元素。
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（1）下列  （填写编号）组元素的单质可能都是电的良导体。
①a、c、h    ②b、g、k    ③c、h、1    ④d、e、f
（2）如果给核外电子足够的能量，这些电子便会摆脱原子核的束缚而离去。核外电子离开该原子或离子所需要的能量主要受两大因素的影响：
1．原子核对核外电子的吸引力    2．形成稳定结构的倾向
下表是一些气态原子失去核外不同电子所需的能量（kJ·mol－1）：
	
	锂
	X
	Y

	失去第一个电子
	519
	502
	580

	失去第二个电子
	7296
	4570
	1820

	失去第三个电子
	11799
	6920
	2750

	失去第四个电子
	
	9550
	11600


 ①通过上述信息和表中的数据分析为什么锂原子失去核外第二个电子时所需的能量要远远大于失去第一个电子所需的能量。     。

②表中X可能为以上13种元素中的  （填写字母）元素。用元素符号表示X和j形成化合物的化学式    。

    ④以上13种元素中，  （填写字母）元素原子失去核外第一个电子需要的能量最多。 
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